

О Т З Ы В
официального оппонента доктора филологических наук
Лучинского Юрия Викторовича
о диссертации Хань Цзясин
«СМИ Синьцзяна в условиях национальных особенностей
развития региона»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика
(Москва, 2022)

В современной медиалогии наблюдается синтезированный подход к описанию взаимосвязи человека и коммуникативной среды, в которую. Представленная на защиту диссертация посвящена анализу медиаландшафта, а также новым медиатехнологиям в распространении местных новостей и коммуникации этнических меньшинств в Синьцзяне, который является уникальным и практически беспрецедентным проектом правительства Китая. Выбранный соискателем подход вполне коррелирует с новейшим направлением – медиакоммуникациями, что позволяет считать данное исследование актуальным.

Высокий квалификационный уровень работы Хань Цзясин определяется двумя взаимосвязанными приоритетами – обращением к классификационным методикам при анализе сложившейся медийной среды и привлечением большого количества официальных документов (Отдела пропаганды Центрального комитета Коммунистической партии Китая, Административного отдела ЦК КПК и Канцелярии Госсовета), число которых входят законы, указы, постановления.

Объектом исследования автор обозначает СМИ Синьцзяна, а предметом – влияние медиатехнологий на распространение местных новостей и коммуникации этнических меньшинств в Синьцзяне, а также характерные особенности медиаконтента.

Достоверность результатов обеспечивается солидной теоретико-методологической базой, основу которой составили идеи ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области медиалогии.

Методологическую зрелость соискателя подтверждает способность систематизировать объект в широком научном контексте. Работе присуща поисковая самостоятельность, что обеспечивает научную новизну и теоретическую значимость как всего труда диссертанта, так и ряда отдельных положений.

Научная новизна представленного исследования заключается, в первую очередь, в системном и многоаспектном описании СМИ Синьцзяна в условиях национальных особенностей развития региона. Научно значимым можно считать анализ специфики медийной системы Синьцзяна и динамики ее изменений под влиянием развития новых технологий в контексте национальных особенностей развития региона, что свидетельствует о личном вкладе диссертанта в рассматриваемую актуальную проблематику.

В исследовании Хань Цзясин определена роль СМИ как субъекта этнокультурного взаимодействия и укрепления единства нации в условиях полиэтничности и полилингвизма, выявлены основные характерные черты масс-медиа Синьцзяна и процессы их трансформации на базе изучения истории становления и развития СМИ Синьцзяна как автономного района КНР. Важным является проведенный анализ редакционной модели синьцзянской прессы (на примере газеты «Синьцзян жибао»), а также контента СМИ в социальных сетях (на примере TikTok), исследованы тематическая направленность, особенности модели и распространения. Выявлены проблемы и обозначены перспективы дальнейшего развития современных СМИ Синьцзяна.

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в дальнейшей разработке современных СМИ Синьцзяна, но также и для сравнительного анализа стратегий подготовки новостей для национальных меньшинств или функционирования этнических СМИ.

Сложная тема исследования определила цель работы и постановку конкретных задач. На наш взгляд, соискателю удалось достаточно полно описать изучить историю становления и развития СМИ Синьцзяна как автономного района КНР; выявить основные характерные черты современных СМИ Синьцзяна;

исследовать процесс трансформации современных СМИ Синьцзяна в условиях цифровой среды. Кроме того, многоаспектный анализ рассматриваемого феномена потребовал проведения анализа редакционной модели синьцзянской прессы (на примере газеты «Синьцзян жибао»), ее тематической направленности, а также анализа контента СМИ в социальных сетях (на примере TikTok), что позволило в результате выявить проблемы и обозначить перспективы дальнейшего развития современных СМИ Синьцзяна.

В целях исследования в работе были применены методы: сравнительно-исторический и структурно-функциональный анализ на основе системного подхода, а также количественный и качественный контент-анализ. Исследование национальной политики в развитии Синьцзяна и развития СМИ Синьцзяна базировалось на историческом подходе.

Структура диссертации подчинена поставленной цели и конкретным теоретическим и практическим задачам, отражающим последовательность этапов исследования: работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка источников и литературы, а также приложений.

В первой главе «Становление и развитие синьцзянских СМИ в условиях многонационального региона» соискатель подчеркивает тот факт, что «влияние распространения новостей на национальную идеологию, особенно на национальную идентичность, имеет огромное значение. Поэтому важное значение имеет формирование инфраструктуры медиаландшафта, которая позволит преодолеть сложности и послужит гармоничному развитию региона».

При этом отмечается, что журналистика Синьцзяна сформировала свою собственную структуру, в которую включены партийные и народные газеты, функционирующие на принципах определенной иерархии.

Глава посвящена рассмотрению особенностей развития этого региона и подробному изложению истории развития и характеристик СМИ Синьцзяна. В ней анализируется проблема активизации радикальных националистических течений и проявлений терроризма, которые привели к кризису международного

имиджа Синьцзяна и Китая в целом, что потребовало серьезных усилий со стороны государства и СМИ для исправления сложившейся ситуации. Рассмотрена политика распространения новостей. Культурная идентичность национальных меньшинств охарактеризована как фактор развития СМИ в СУАР, также дан обзор научных работ по этнической журналистике. Определены и подробно раскрыты проблемы функционирования СМИ в мультиэтническом обществе Синьцзяна, которые напрямую связаны с рыночной экономикой.

Во второй главе «Роль новых медиатехнологий в распространении местных новостей и коммуникации этнических меньшинств в Синьцзяне на современном этапе» посвящена использованию новых технологий и интернета в развитии СМИ СУАР, изучаются особенности работы сети «Тянь-Шань» и структуры «Гранатового облака». В контексте активного развития современных технологий и интернета, Синьцзян обладает уникальными перспективами для развития. В данной главе также проводится анализ особенностей распространения новостей в Синьцзяне с помощью количественного и качественного контент-анализа.

В Заключении автор вполне обоснованно приходит к выводу о необходимости «учитывать психологические особенности этнических меньшинств на Северо-Западе страны, с одной стороны, титульной нации «хань», с другой. В социальных преобразованиях мобильность населения является движущей силой социального развития и типичной чертой модернизации, фактором, влияющим на богатство общества и формирование социальных ценностей. Движение социальных элит можно назвать признаком модернизации».

Отметим, что теоретические положения в работе проиллюстрированы тщательно подобранными примерами, их анализом. Выводы по исследованию логичны и не вызывают возражения. Представленная работа Хань Цзясин отличается высоким научным уровнем, четкостью изложения, логикой повествования, умением анализировать эмпирический материал и делать обобщения. Перспективность темы вполне очевидна, она заключается в расширении и

углублении проблемы изучения СМИ Синьцзяна, что в будущем позволит углубить представление о развитии медиаресурсов КНР.

Несмотря на отмеченные выше достоинства работы, имеются и некоторые замечания, среди которых можно выделить определенную небрежность при составлении списка используемой литературы (научные работы не везде расставлены не в алфавитном порядке), недостаточную представленность общетеоретических работ по медиалогии.

В выносимом на защиту четвертом положении, в котором речь идет о том, что «появление «Гранатового облака» ознаменовало вступление медиаландшафта Синьцзяна в новую эру интеграции СМИ», хотелось бы большей конкретизации понятия «Гранатовое облако».

Желательно также прояснить термин «субгазета», используемый в Приложении 1, и термин «народная газета», используемый в первой главе настоящего исследования.

Отметим, однако, что данные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку результатов диссертационного исследования, которое выполнено с глубоким знанием проблематики и представляет собой самостоятельное лингвистическое сочинение, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане.

Исследование Хань Цзясин обладает серьезными достоинствами. Соответствие между результатами и отраслью знаний, а также квалификационной специальностью полностью соблюдено. Поставленная цель достигнута. Теоретическая ценность коррелирует с практической значимостью. Выдвинутые основные положения защищены исчерпывающе и оригинально.

Методология и успешно решенные задачи взаимно адекватны. Содержание работы представлено в 12 разноаспектных и емких публикациях общим объемом свыше двух печатных листов, 5 из которых опубликованы в издании из списка, рекомендованного ВАК для апробации результатов диссертационных исследований, они отражают основные положения работы и в полной мере

соответствуют рассматриваемой проблематике. Подчеркнем особую репрезентативность автореферата, цельно проецирующего концепцию на весь текст диссертации.

Отметим также соответствие диссертации Хань Цзясин таким разделам паспорта специальности 5.9.9. – «Медиакоммуникации и журналистика», как структура и типология СМИ и медиакоммуникационной среды, история журналистики, средств массовой информации, медиакоммуникаций в контексте общественного развития, репрезентация социальных, экономических и политических процессов в медиакоммуникациях, глобальная и национальные медиасистемы.

Таким образом, диссертация Хань Цзясин на тему «СМИ Синьцзяна в условиях национальных особенностей развития региона» тематически и содержательно соответствует паспорту специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика, является самостоятельной научно-квалификационной работой и отвечает всем требованиям и критериям, определенным Положением о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов».

Официальный оппонент:
Доктор филологических наук
(10.01.10 – Журналистика),
профессор, заведующий кафедрой истории
и правового регулирования массовых коммуникаций
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

ВЕРНО:
Ученый секретарь совета
университета
Касьянов Е.М. Касьянов



Юрий Викторович Лучинский

«20» сентября 2022 г.

Контактная информация:

Место работы: Федеральное бюджетное государственное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет»

Адрес: ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,
350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149; Телефон: 8(861)219-95-02;

e-mail: dean@jour.kubsu.ru;

официальный сайт организации: <https://kubsu.ru/>